《爸爸去哪儿》吸引众多家长孩子



折射语言教育空间

第一季《爸爸去哪儿》已经结束。这档电视真人秀父 子互动节目不仅创下了极高的收视率,而且还赢得了广泛 的社会关注和讨论,甚至"爸爸去哪儿"还入选了2013 年度十大网络用语。这3个月里,5个萌娃带给我们太多 的欢乐,5对父子亲密有爱的互动也感动了无数观众。孩 子们稚嫩而真诚的童言童语萌翻了观众, 也带给我们一些 关于语言教育方面的启发。

萌娃萌语惹人爱

《爸爸去哪儿》里的王诗龄可谓十足的小大人,录制 节目的时候她不满 4 岁, 却嘴甜真诚, 特别招人喜爱。即 将和村里的大爷告别时,一句"爷爷,你要好好的"让人 格外暖心;经常念叨"我太瘦了",尽显自嘲功力;交换 爸爸时,因为舍不得自己的爸爸,直率地说"我不要村长,把 村长装到篮子里",可谓霸气十足。另外,王诗龄还格外有礼 貌,不小心摔倒在沙漠中,哥哥、姐姐将她拉起后,连连说着 "谢谢你们了,真谢谢了",一时引领潮流,成为现实生活中 向别人道谢的常用句式,足见其魅力之大。

林志颖的儿子 Kimi 奶声奶气的"台湾腔"也赢得了 众多粉丝的青睐。"好好吃呦"、"喝奶奶"、抓泥鳅时说 的"真的是小孩公路喂"……从中我们可以看到儿童的语 言极富创造性, "小孩公路"这样的话, 大概也只有孩子

而网友盘点的最有爱的一段对话,来自"上辈子拯救 了银河系"的好爸爸张亮和"捧场王"儿子天天。天天: "爸爸,你能说你爱我吗?"爸爸: "我当然爱你啊。"天 "那你能大声说你爱我吗?"爸爸: "那当然,全世 界都知道。"感动之余,也让我们想到,在孩子的世界里, 语言表达是如此直率、坦诚, 爱就要大声说出来。虽然童 言童语在语言技巧方面远不及大人,但在感情表达方面, 往往孩子才是我们的老师。

童言无忌受追捧

《爸爸去哪儿》播出以后,在几位爸爸和萌娃人气大 涨的同时,这个亲子互动电视节目也带给我们一种全新的

"是上汉语课的老师推荐我们看这个节目的。"来自越 南的留学生梅垂安说道,"我特别喜欢《爸爸去哪儿》,因为 它的内容轻松有趣。相比于其他电视节目,这里多是儿童的 语言,使我更容易理解。而且小孩的语言表达更直接,没有 那么复杂的语法。我现在才知道,原来可以像王诗龄那样, 只用简单的几个关键字,就表达自己很激动的情绪。"

另外,《爸爸去哪儿》还是众多家长和孩子每周锁定 的电视节目。有些家长表示, 收看这个节目可以了解明星 们对孩子的教育方式,也可以让自己的孩子学习节目里小 嘉宾的优点。值得特别一提的是,很多海外的华人家长, 也特别关注这个节目。他们认为这是一个特别好的机会, 通过这个轻松有趣的节目, 让生活在海外的小孩子在潜移 默化中增强了对中文的兴趣。

新浪微博@XI-NYU-AN,还根据该节目同名主题 歌,创作了一份完整的对外汉语教案,在海外汉语课堂上 投入使用,并且取得了不错的教学效果。她说,选择这首 歌作为教学内容,一是迎合观看热潮,同时歌词简单上 口,还可以让学生分角色朗读,必要时播放节目视频跟进 教学。这在海外汉语教学中堪称"神曲"啊!

多年从事对外汉语教学的北京语言大学闻亭老师在接 受本报采访时表示说,在为留学生上听力课的时候,也曾 给学生播放过这首歌曲。她认为这首歌对于中级和高级汉 语水平的学习者很适合。因为家长对孩子说的语言属于儿 向语言,在词汇上比较简单,适于外国人的汉语学习;同 时,由于该节目中所涉及的教育问题,是留学生感兴趣且 有话可说的话题, 所以也可以作为话题讨论的一个方向,



引发学生有针对性地进行分析、提出自己的观点,同时还 可展开更为深入的比较教育学领域的探讨。

语言传播趣味性

北京语言大学汉语学院的李春玲教授是这个节目的忠 实观众, 她认为这个节目对于语言教育有很多借鉴价值。 首先,可以从节目里了解儿童语言的习得状况,从年龄层 次不同的孩子身上看到语言习得的渐进过程。比如,节目 中最小的王诗龄(3岁)和最大的郭子睿(6岁)在语言 表达上就有很多不同之处。其次,可以通过语言表达方式 看出孩子的性格特点、行为习惯,甚至可以看到孩子的价 值取向。这些都为儿童语言习得方面的研究提供了一定的 语料基础, 值得进一步探讨研究。

李春玲教授另外还特别提醒家长们,在观看节目时, 应该注意到小嘉宾的很多表达固然可爱,但有语法错误, 要及时给孩子指出正确的表达方式,不要一味模仿。

从语言学习的角度来说,我们不一定非得板起面孔 一板一眼地读"之乎者也",完全可以采取多种层次和更 具趣味性的方式。无论是收看类似于《爸爸去哪儿》 这样的电视节目,还是采取唱歌等其他形式,都 能让孩子们在轻松愉快的氛围中更好地掌 握语言,吸收知识。另外,热播的电视节 目在汉语教师的巧妙编排下,也可以 成为别致的汉语学习材料。

总之,汉语言教育有着广阔 的发挥空间,就看我们如何布 局、如何组织材料,来营造 最适合学生的轻松而温馨的 学习氛围了。

《爸爸去哪儿》不仅火了参加节目的几对父 子、父女和电视台,也为汉语教师打开了新思

儿童阶段是一个人学习语言的黄金时期,但 儿童有着异于成年人的特点,所以,要想把握住 照搬成年人的教学内容和教学形式是行不通的 在这一点上, 我们不妨学学美国迪斯尼公司的创 作者们。众所周知,美国迪斯尼的动画片在世界 不同国家、不同民族的儿童中广受追捧。究其原 因,是因为迪斯尼的每一部作品,都从视觉、听 觉、心理、理解力等各个方面严格按照儿童的特 点和接受能力设计制作。因此, 能够吸引和打动 孩子, 使孩子通过模仿影片中人物的习惯, 学习 影片中人物的对话, 在不知不觉中接受影片所倡 导的价值观, 吸收影片中的知识点。可以说, 迪 斯尼的胜出,是科学的力量使然。

根据儿童特点 做好教学文章

海外中文学校老师面对的是不同年龄段的华 裔儿童,根据儿童特点做好教学文章尤为重要。 除了要根据儿童特点组织教学内容和设计教学形 式外, 还得考虑到教学对象远离汉语大环境这个 现实问题。同时需要指出的是,家长在儿童的汉 语学习中也扮演着重要角色。

汉语有着极其丰富的内容, 使得为儿童编排 适宜的学习课件成为可能。"猴吃麻花——满 拧"的歇后语、"吃葡萄不吐葡萄皮"的绕口 令、孙敬修讲的《西游记》、成语接龙游戏、谜 语、童谣等等,都凸显着汉语的魅力,也是孩子 们感兴趣的学习内容。在家庭成员之间, 在中文 学校学生之间,利用这些有趣的内容,开展带有 比赛性质的游戏,将大大激发孩子的 学习兴趣, 从而提升学习效果。

总之,要想让生活在海外的华裔

子弟学好中文,海 外汉语教师和家长 必须做有心人,根 据儿童特点做好教

我的愿望

谢丽萍 (16岁)

每天晚上睡觉以前,我常常写日记。

在日记里, 我经常写我的愿望。我的愿望是: 每个人 都可以平平安安、健健康康地生活,同时我也希望可以实 现我的梦想。我的梦想很简单,就是长大以后可以孝顺我 的爸爸和妈妈。因为他们把我养大很不容易,他们赚钱很 辛苦。虽然很不容易、很辛苦,但是他们特别疼爱我,所 以我现在才会这么胖。

我爱你们——我的爸爸、妈妈。

在俄罗斯国立人文大学孔子学院有一个 "汉语角",别看它不大,但作用可不小。在 这里, 延伸着汉语的学习和应用, 也延伸着 中华文化的体验。师生一起洗菜、和面、拌 馅、包饺子……其乐融融,另外,南方的汤 圆、新疆拉面、中国的名茶也先后出现在

"汉语角"。"迎新春、闹元宵、猜灯谜、学 汉语"为主题的新春联欢晚会、"猜灯谜"、 "说绕口令"等竞赛活动,轮番在"汉语角"推 出。"汉语角"成为了俄罗斯国立人文大学师 生了解中国传统文化、交流学习汉语体会的 一个绝佳场所。

美妙的晚餐 王雨菁 (12岁)

从学校走出来, 我兴奋的心情 一直平静不下来。要问原因,今天 晚上我要当大厨。这不,刚从老师 那里拿到了一份食谱: 西红柿烤三 文鱼。很久以前我就想自己做一次 菜,今天终于可以让爸爸妈妈大吃 一惊了。

到家后,我把三文鱼从冰箱里 拿出来,然后看着食谱开始做汁儿。 这道西红柿烤三文鱼的特别之处就 在这汁儿上。汁儿由番茄酱、奶油、 盐以及多种调味品调配而成。我把 汁儿搅拌均匀,涂在一大块三文鱼 上。虽然还没有烤,但是眼前的三 文鱼在番茄奶油汁儿的衬托下真是 让人流口水。

三文鱼需要在烤箱里烤30分 钟,我开始利用这段时间做沙拉。 最近我迷上了电视烹饪节目,记得 其中介绍过一道菜——法式面包水 果沙拉,材料是法式面包棒、葡萄 粒和生菜。我洗好葡萄,把面包切 成小段塞进烤箱里给三文鱼"做 伴",将生菜和葡萄粒整齐地摆放在 盘子上。我又学着电视里的胖厨师

们的做法往沙拉上倒了些橄榄油, 这样可以使沙拉变得柔软有味道。

听到烤箱里发出'嗞嗞'的声 音就知道三文鱼烤好了。我学着妈 妈的样子, 戴上厚厚的烤箱手套把 烤箱门打开,一股香气扑面而来。 我手忙脚乱地在桌子上摆好盘子, 把热乎乎的西红柿三文鱼放到盘子 上,把烤好的面包撕成碎片,撒在 沙拉上,还顺便在上面撒了一些奶 酪碎片。

随着钥匙转动门锁的声音,爸 爸走了进来,看着一桌子的好吃的, 他完全愣住了。妈妈也是,直盯着我 发呆,心想,今天太阳怎么打西边出 来了? 几秒钟的肃静之后,迎来的是 爸爸妈妈的大笑声。我一开始还很奇 怪,后来再一看自己,围裙上粘着一 大块番茄酱,因为一直没擦手,奶油、 盐和糖都抹在脸上,活像一只大花 猫。更可笑的是,头发上还挂着一片 生菜叶儿! 我难为情地笑了,擦了擦

围裙,抖了抖头发…… 随后我们一家人沉浸在美妙的 (寄自芬兰)

【第六十三课】

龙凤呈祥

中国人的传统观念, 有龙便有凤, 叫作龙飞 凤舞、龙凤呈祥。"凤"字是简化后的简体字, 繁体写作"鳯",像鸟飞之形。那么,"凤"字 将"鸟"简化为"又","又"与"鸟"有什么

甲骨文"凤"字与"风"字通用,写作影, 整体由三个元素组成: 🏅,像鸟,凤为百鸟皇 后; 片, 为舟。比如"前"字, 甲骨文写作片, 由 ♥(趾)和 ♥(舟)组成,会意人立于舟中,不 行走而能前进; "前"加引 (刀),本为"剪" (多了一刀)字。舟行水上,既借水的浮力,又 借风为前进的动力——乘风破浪。鸟展翅飞翔, 则是借助风(气)的浮力,也叫乘风,与舟乘风 相似,所以綦上加一片形。不过,鸟飞翔的动 力,则是依靠自己的力,使翅膀展开、振奋,也 叫展翅、振翅。鸟的翅膀犹如人的左手(烙)和 右手(┤),所以,甲骨文加了一∤(左)字。简 体"凤"字,将鸟简化为"又" (右手),无论 左手(∤)还是右手(┤),都代表双手,也代 表鸟的双翅。

甲骨文字量并不多,经常是一字多义,一字 多音,后人称之为借代,或叫作假借。一个多字, 既作"凤"字,又读"风"字,到底是谁借代 谁?谁在先?谁在后?已经无法考证。但今日的 简化字"凤"与"风",显然是"风"向"凤" 假借,借来后又稍作改动,"凤"变了"风", 读音亦由第四声变成了第一声。不过, 二者所表 示的意思没有变:由凤展翅飞翔便能联想到乘 风,由"风"字读音也能联想到"凤"。

认一认,比一比:

风、凤、鳳,止在舟上,不行而进; 左右双手、左右双翼,乘风破浪、展翅飞翔。



柬埔寨少女要回报中国

乔雪竹

尼塔是柬埔寨人, 高高瘦瘦的身材, 一双水灵灵的大 眼睛透着机灵劲。谈起为什么来中国和在北京的生活,她 的话可多了。

中国是我的第二故乡

尼塔对中国的最初印象来自于身为华侨的太公说的潮 汕话,婉转悠扬;像隔壁街道中国叔叔卖的炒菜热食,香飘 四溢。能亲眼到中国看看,成了她心中挥之不去的愿望。

2009年,已是柬埔寨湄公大学二年级学生的尼塔成 功申请到中国政府全额奖学金。"中国经济发展这么迅 速,我想来学习一下,看看是怎么做到的。"尼塔说。怀 揣着到中国学习工商管理的信念,她告别家乡的父母和哥 哥来到北京。

在北京念了一年语言预科后,尼塔来到对外经济贸易 大学国际商学院工商管理专业就读。国际化的校园环境, 让尼塔的生活充满了惊喜。学校为留学生开设的必修课和 选修课种类繁多,涵盖了语言、文化、经济、管理等方面。跨

国学习经济的一大难题就是由于国情不同,进行案例分析 有难度。聪明的尼塔为自己设计了这样的选课策略,"必修 课选择跟留学生同学一起上,可以更扎实地打好基础知识; 选修课跟中国同学一起上,可以扩大视野,随时请教"。

一次,在和留学生同学一起上课时,老师举了一个中



国的市场营销案例,班里其他同学都不知道,而尼塔早就 在选修课上了解过了。"博学而笃志,切问而近思。"通 过点滴积累,尼塔渐渐成为班里的"中国通"。

用我的知识回报中国

2011年暑假,尼塔来到云南、贵州支教,负责教高 二年级的英语课。支教的学校条件十分艰苦, 尼塔却对此 毫不在意,并十分珍惜这段时光。她说: "我要用我的知 识回报中国。"

"中国圆了我的工商梦,开启了我的人生新旅程,中 国就是我的第二个故乡!"尼塔说,"毕业后我会选择继 续在中国工作,用自己的所学为中国和柬埔寨之间的经贸 和文化交流做出一点贡献。'

尼塔手上始终戴着妈妈送给她的戒指。在柬埔寨的习 俗里,父母会为远行的儿女送上一枚首饰,代表了亲人对 游子的祝福和期盼。未来,尼塔将戴着这枚承载着家乡亲 人祝福和期盼的戒指,在中国继续开启美妙的人生旅程。